

Секция «10. Современное российское общество: политическое, социальное и культурное измерение»

Нетуристическое развитие Кабардино-Балкарской республики

Берберов Азамат Бурханович

Студент

Финансовая университет при Правительстве РФ, Экономический факультет,

Москва, Россия

E-mail: berberro@yandex.ru

Научный руководитель

Д.э.н Альпидовская Марина Леонидовна

Приоритетным направлением в развитии Кабардино-Балкарской республики признано развитие туристско-рекреационной зоны. Данный постулат записан в «Стратегии развития Кабардино-Балкарской республики до 2022 года», в «Стратегии социально-экономического развития КБР на период до 2030 года» разработанной коллективом научных Института информатики и проблем регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук, а также в комментариях Президента КБР Арсена Канокова по данному вопросу.

О важности вопроса развития туризма на Северном Кавказе говорит тот факт, что в 2010 году было образована компания «Курорты Северного Кавказа», взявшая под свое крыло развитие туристического кластера в Северокавказском федеральном округе, а также в Адыгее и Краснодарском крае. Планы весьма грандиозны: прокладка более 300 км оснежаемых трасс, создание тысяч рабочих мест, возведение современной дорожной инфраструктуры. Однако правильное ли направление выбрало Правительство КБР, делая «мейнстримом» экономического развития туризм?

Ни для кого не секрет, что одной из особенностей туризма является его «сезонность». Пик туристов в Приэльбрусье приходится на зимние месяцы, в остальные их количество уменьшается, что влечет за собой снижение прибыли рекреационных заведений, создавая «хрупкую» ситуацию, при которой любое внештатное событие способно вызвать социально-экономическую катастрофу. Так, после нападения неизвестных лиц на туристов, в Эльбрусском и части Баксанского и Черекского районов был введен режим КТО, подразумевавший собой полное закрытие курортов Приэльбрусья. Отсутствие туристов – главного источника доходов местного населения – вызвало экономический кризис не только в указанных районах, но и во всей республике: Эльбрусский и Черекский районы – одни из лидеров налоговых отчислений в бюджет республики. Как отмечает Российская Газета: «Режим КТО практически положил на лопатки малый и гостиничный бизнес, лишил большинство жителей горных поселков главного источника доходов – туристов».[1]

Продвигая свой проект по созданию мирового курорта, «Курорты Северного Кавказа» ставят амбициозную задачу: создание 80 тысяч рабочих мест. Для республики с одним из наиболее высоких уровней безработицы (34,1 тысячи) туризм может стать «спасительной соломинкой». Однако для обеспечения работы курортов нужны будут в основном представители обслуживающих профессий. Более того, нет гарантий того, что в погоне за прибылью, инвесторы будут нанимать исключительно местный персонал.

Форум «III ММФФ»

Привлечение инвесторов «со стороны» может вызвать ситуацию, когда земля, на которой будут находиться новые курорты, не будет принадлежать местным муниципальным образованиям, что также может привести к социально-политическому кризису. Так, пятеро депутатов сельского поселения Безенги заявили об отказе от своих полномочий. Причиной такого демарша послужило их несогласие с планами развития туркластера: по их словам, в таком случае «жители останутся без земли». Отметим, что основным занятием населения Безенги является животноводство, поэтому наличие земельных угодий является стратегически важным для поступательного развития муниципального образования.

Если рассмотреть планы развития курортов с экологической точки зрения, то налицо всплывают тревожные факты. По планам, верхняя часть горнолыжных трасс одного из кластеров, расположенного между селами Верхний Чегем и Бузенги, будет находиться на территории Кабардино-Балкарского государственного высокогорного заповедника, куда планируется построить канатные дороги. Другой кластер курорта "Эльбрус-Бузенги" будет расположен на территории национального парка "Приэльбрусье"^[2]. Очевидно, что большой поток туристов разрушит хрупкую экосистему данного региона. В качестве показательного примера можно перенестись на запад, на другой курорт Красная Поляна, где при подготовке к Олимпиаде – 2014, была фактически разрушена природа Кавказского биосферного заповедника: загрязнению подверглись реки Цице, Пограничка, Шумичка, были вырублены тысячи гектаров леса, разрушены горные склоны и.т.д. Похожая участь может ожидать и Приэльбрусье.

Возникает вполне логичный вопрос: что может стать локомотивом развития республики, если не туризм?

Очевидно, что этим локомотивом должно быть производство. В республике существует достаточное количество перспективных промышленных площадок, развитие которых могло бы повернуть ситуацию в лучшую сторону. Одной из них является Тырныаузское месторождение вольфрама и молибдена – одно из крупнейших не только в России, но и в мире. Если учесть все более нарастающий спрос на тугоплавкие металлы, расконсервация Тырныаузского горно-обогатительного комбината выглядит весьма заманчивым решением.

Отметим, что существуют и довольно нетривиальные точки зрения на указанную проблему. Интересное и вполне реально выполнимое решение предлагает главный редактор издательства «Ладомир» Юрий Михайлов: «Для Кавказа сегодня приоритетным должна быть система высшего образования в части именно программных проектов и ни в каком плане не в промышленности». В частности, автор данных слов, приводит такой феномен как Индия, представляя его как одного из крупнейших поставщиков программного обеспечения в мире, а также Китая, который наметился на данную цель.^[3]

Создание «кабардино-балкарского Сколково» не выглядит столь утопичным. Вкладывание части инвестиций в уникальную научно-техническую базу, которая существует в республике, при планомерном улучшении инвестиционного климата способно также изменить ситуацию в лучшую сторону.

Безусловно, туризм должен быть одним из брендов республики. Более того, он не должен останавливаться на Приэльбрусье. Однако развитие его должно происходить с учетом мнения населения и самых строгих экологических норм, а также в совокупно-

Форум «III ММФФ»

сти с интенсивным развитием производства. Игнорирование данных факторов может привести к социально-экономическому коллапсу, что может угрожать стабильному развитию Кабардино-Балкарской республики.

Литература

- 1 Екатерина Ковалевская. Вершина становится ближе // <http://www.rg.ru/2012/03/28/reg-skfo/elbrus.html>
- 2 Курорты Северного Кавказа: уничтожение Природы // <http://slavya.ru/rings/viewtopic.php?t=3443>
- 3 Кавказ: сегодня и завтра. Видеохостинг Youtube. <http://www.youtube.com/watch?v=tsw3uqaNNFg>